

BAJAI HIRLAP

Társadalmi Hetilap.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Szerkesztőség: Városi bérház, I. emelet.

Kiadóhivatal: Kazal József könyvnyomdája, hol az előfizetések és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. Lemberger Ármin.

Előfizetési árak

Egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések jutányosan számítatnak.

Drága a vasut.

E hónap elsején lett tizenhárom esztendeje, hogy Baross Gábor, a vas miniszter behozta a vasúti zóna díjszabást, amely hallatlan módon emelte a vasut forgalmát. A szállított személyek száma megsokszorozódott és a vasutak jóvedelme megszorodott. Tizenhárom év alatt elégszer volt alkalom a rendszert megtámadni, amint hogy meg is támadták több ízben, de kevés sikerrel és el lehet mondani, hogy csak kevés, a lényegbe éppen nem vágó javításokra volt szükség, hogy a művet tökéletesítsék. Nagyban és egészben tehát pompás idea a zóna rendszer, amely azonban mégis javításra szorult és szorul mostanság is úgy, amint azt a helyi körülmények és a méltányosság követeli.

Kereskedelmi elv, hogy aki egyszerre több árut vagy több munkát fogyaszt, az a fogyasztott cikktől aránylag kevesebbet fizet. Ugyanezen elv uralkodik a vasutnál is, ahol az első zónának 15 kilométerenként, az utóbbiak 25 kilométerenként nagyobbodnak és 225 kilométeren felül a kilométerek száma nincs vonatkozással a fizetendő díjra. Arra is van eset, hogy bizonyos viszonyokat deklassifikálnak úgy, hogy alacsonyabb zónába esik és így olcsóbbá lesz a viteldíj.

Beműnket bajaiakat is éppen ez az utóbbi eset érint, mert aránytalanul drágábban utazunk Bajáról Szabadkára, vagy Bajáról Szegedre, mint Budapestre. A viszonylat ugyanis ez: Baja—Budapest 244 km. és fizetjük a XIV. zóna helyett a XII. zónát, vagyis (mindig a személyvonat III. osztályát véve alapul) 6 koronát. — Bajáról Szabadkára 59 km. a távolság, tehát a budapesti útnak negyedrészé és fizetünk 2 koronát, egy harmadát a budapesti útnak.

Baja—Szeged 101 kilométer, tehát a baja-budapesti útnak nem egészen két ötöde és fizetünk 3 korona 50 fillért, vagyis a budapesti viteldíjnak négyhatodát. Amint látjuk, a rövidebb utakért jóval nagyobb összegeket fizetünk, semmint az arányosság elvénél fogva fizetni kellene, fizetünk pedig évről-évre számtalanszor, fizetik a peresfelek, ügyvédek, akik peres ügyekben kénytelenek a törvényszéket és a királyi táblát felkeresni és fizeti maga az állam is számtalan esetben úgy, hogy ezen a czímen tekintélyes összeget fizetnek ki.

Ám, azt lehetne mondani, hogy a Budapest és Baja közti reláció nem mérvadó, mert a vasut hosszú uton aránylag olcsóbb és Baja versenyalomás a hajóval, azért van Baja a budapesti relációban két zónával deklassifikálva. A valóság azonban ott van, hogy a Baja-szabadkai és Baja-szegedi relációkban a nem zónázó közönség, amely tehát egyszerre nagyobb útra indul és kereskedelmi nyelven szólva, nagyobb fogyasztó, tömegesebb fogyasztó, drágábban fogyaszt, mint az, aki zónázik. Szolgálhatunk erre azonnal példával is: Bajáról Szabadkáig 59 kilométer az út. Ha valaki innen Bajáról Bács-Almásra utazik (26-28 km.), akkor a második zóna helyett az elsőt fizeti vagyis (fenti elv szerint) egy korona helyett 50 fillérért teszi meg az utat. Bács-Almárról Szabadkáig (33-35 km.) a vasúti utazás díja csak fél korona vagyis az egész út Bajáról Szabadkáig 1 korona annak, aki két részletben utazik. Ha azonban valaki egyvegből teszi meg az utat, vagyis kis fogyasztóból nagy fogyasztóvá lesz, két koronát kell fizetnie. Más nyelven szólva: a Bács-Almási utazónak — tehát kis fogyasztónak — elengednek három kilométert, az Almárról Szabadkára utazónak szintén, de a Bajáról Szabadkáig

utazónak, vagyis nagy fogyasztónak nem engednek el négy kilométert és 1 koronával többet fizetnek vele. Komikussá teszi a dolgot az, hogy minden Szabadkára utazót a jeggyel felhatalmaznak a Palicsig való utazásra, mintha volna valakinek kedve a pályaudvarban lógni a napot, amikor annyi idő alatt a szabadkai villamossal már régen Palicsra lehet. A közönség ebből különben azt látja, hogy 2-3 km. utat az állam neki nem enged el, hanem fizetett vele haszontalanul 8 kilométert.

Érdekesebb a Baja és Szeged közti reláció, Bajáról Szabadkára fizetünk 2 koronát (59 km.), — Szabadkáról Szegedre (42 km.) fizetünk 1 koronát. Ha valaki ezt az utat így két részletben teszi, fizet tehát 3 koronát és a Szabadka—Palics közti 8 kilométert kétszer is megfizette, mert az innen Szabadkáig szóló jegy Palicsig érvényes. Ha azonban Bajáról—Szegedre egyhuzamban utazik (101 km.) nem 3 koronát, hanem három és fél koronát kell fizetni, mert 1, szóval is egy kilométerrel túl megy a zónán. Kétségtelenül törvényes és jogos ez a rendelkezés, de egészen bizonyos, hogy egy csöppet sem méltányos velünk szemben, ami annnyival is inkább lehet fájdalmas, mert Bács-Almás előnyben részesül.

Hiszszük is, hogy városunk közönsége meg fogja ragadni az alkalmat, s hogy ezt az anomáliát megszüntetni iparkodjék. Ráműnkünk a dologra, feltártuk annak minden részét és hajlandók vagyunk a jövőben is támogatni minden lépést, mely ezen hátrányos díjtételek megváltoztatására vezet és hiszszük, hogy ezen fáradozás nem lesz eredménytelen.

Lengyel Manó.

TÁRCZA.

Egy ujságíró-apostol.

I. A broctoni tanítvány.

Irta: Bodrogi Lajos.

(Folytatás.)

Sokáig tépelődött, sokáig keresett, míg megtalálta ezt a boldogságot. Anyja tanácsára a nekünk predestinált élet kötelességeinek hű teljesítésében kereste. E miatt küzdött a szabadságot Turinban, hazája nagy érdekeiért Japánban, a lengyelek felszabadításáért 1863-ban Volhyniában; ezért gyűlölte és üldözte mindenütt az álszenteskedést, az egyházi férfiak fényűző hívságoskodását, a gyűlöletes „wordlyholy“-t, a világius szentet. Londonba visszatérve, 1865-ben adta ki a Blackwood's Magazine-ben híres regényét, a Piccadilly-t, amelynek szatirikus ereje, remekül megrajzolt emberei egy második Thackerayra vallottak. Lady Broadhemnek és a püspöknek: Joseph Coriblee Islandsnak alakjai az angol „Cant“-et örök időkre neveltségessé tették.

Senki sem sejtette még ekkor, hogy ez a kiolthatatlan életkedvű, finom modoru, előkelő világfi, akinek a parlamentbe való megválasztását mindenki örömmel üdvözölte, akinek irodalmi sikerei előtt mindenki meghajolt, akinek tanácsát a keleti kérdésben maga a királynő is kikérte: hogy ez a tökéletes gentleman, ez a világlátott utazó, az előkelő világ élezlapjának, a Bagoly-nak (Owl) ez a híres szerkesztője egész viselkedésében, összes munkásságában és sikereiben egy idegen akaratnak engedelmes rabszolgája. Mikor ez az akarat elrendeli, hogy szakítson parlamenti pályájával, készségesen engedelmeskedik; mikor

ez az akarat arra kényszeríti, ne sűrösse a Piccadilly könyvalakban való kiadását, alázatosan lemond irodalmi sikereiről. Végül azt parancsolja ez a szörnyű akarat, hogy szakítson fényes összeköttetéseiével, rokonával, anyjával, az egész világgal és Oliphant Lőrincz, aki ebben az irányító akaratban végre megtalálta azt a világlátó szöveget, amely az „igazi“ élet rejtelmeibe bevilágítja, őt az üdvözült lelkek birodalmába vezette, elhagy szülőit, rokont, barátot, mindenkit, az egész hű és bűnös világot és Krisztus igazi keresztjét vállalva véve, megyen, hogy segítségére legyen mesterének az emberiség második megváltásában.

Kié volt ez a páratlanul erős akarat, ki volt ez a második megváltó? Oliphant rokona és élet-irója: Oliphant Margit csak határozatlanul válaszol a kérdésre. Maga Oliphant Lőrincz is mindig kitért e felelet elől, úgy látszik, maga sem volt egészen tisztában a rejtelmes ember felől. Annyit tudunk, hogy édesanyja fedezte fel, akinek nyughatatlan lelke mindig újabb és újabb vallási izgalmaira éhezett. Holmi obskurus helyen, a Steinway Hallban prédikált abban az időben, mint az ott összegyűlekezett swedenborgianusok lelkészé, William Oxley, a „Modern Messiások“ írója, már többet tud felőle. Szerinte zsidó származása lehetett, akit üzleti érdekek vittek Amerikába. Itt Lake Harris Tamás néven ismerték hívei, akiket az Erie-tó mellett fekvő Broctonban gyűjtött össze, hogy munka- és vagyónközösségben együtt dolgozzanak az emberiség regenerálásán. „Égy este“ — írja róla egyik levelében Oliphant, — „midőn a Grosvenor-Square egyik előkelő házából az utcára léptem, telve utálattal és megvetéssel a magát keresztényennek nevező világ iránt, amelynek még papjai is a háborút és a tömeges mézszárlást dicsőítik, váratlanul a kezemmel fogott. És beszélni kezdett. És a meddig beszélt, éreztem, hogy a

laza kötelek, amelyek még ehhez a világhoz fűttek, lassankint leoldódnak rólam. És kérdezte: Miért őriznök meg a régi szimbolumokat? Nincsen Szent-Háromság már, mivel az Atya és a Fiu már egyesültek: de van egy szent *Kettőség*: az isteni Atya és az isteni Anya, a mindenség örök szülei. Különbö is mindegy, akármit hiszünk. Cselekedni kell; le kell mondanunk önmagunkról, másokért kell élnünk, csak így egyesülhetünk az Istennel. A szellemek közösségébe csak úgy juthatunk, ha az egész emberiség közösségéért élünk, ami annyi, mint dolgozni, működni, alkotni; az igaz életet élni. (To live the life.) Nincsen hát szükség semmiféle pozitív hitre, csak a Jézus életét kell végig élnünk újra: szeretetben, lemondásban, munkásságban. Fel kell keresnünk az alázatosakat és szegényeket és azoknak az életét kell élnünk: kezünk munkájával, arcunk izzadságával, mert csak akkor fogjuk óhajítani az igazi életet. És engedelmeskedned kell nekem, atyádnak, mint ahogy Ő engedelmeskedett az ő atyjának.

Amit újabban az igaz életéről Tolstoj tanított, az ezekben a szavakban már befoglaltott, Oliphantra esodálatos hatással voltak. — Harris, úgy látszik, már régebben tanulmányozhatta emberét, amikor ilyen biztosra vette. A Grosvenor-Squaren való találkozás óta Oliphantnak nem volt többé önálló akarat.

Láttuk, hogyan engedelmeskedett mindenkor az atyának, aki két éven keresztül tetszelgett magának abban, hogy egy esodált világgal a nagy világban teljesíthető akaratát. De ez a próba nem volt elégséges. 1867-ben elrendelte, hogy szakítson teljesen a világgal és „elje az életet“. És Oliphant Lőrincz ott hagyott Windsort, királynőt, parlamentet, Timest, Blackwoodékot, ott hagyta előkelő kedvesét, aki a Harissal való találkozás előtt már-már teljesen visszahódította

Városi törvényhatóságunk közgyűlése.

— Augusztus 13.

A megvalósulás stádiumába került végrehajtására edesmindnyájunknak az a forró óhajtatása: hogy városi közgyűléstermünk nyerve vissza a maga régi, tetszetős színezetét, hol harmonikus együtműnkalkodásra gyűlnek össze városatyáink, kiket a közgyűlésterem falain kívül a politikai pártállás különbözősége egymástól akárhányszor nemcsak távol tart, de sokszor szembe is állít egymással.

Kiküszöböltnek látszik a közgyűlésteremből a politikai szűrtőlódés szűle, és a komoly munkát a közelmúltban szinte megakasztással fenyegető disszonánecia — és kiváló örömtünkre szolgál konstatálni: miszerint az ellenzék és a kormánypárt egyaránt törekszik higgadt és tárgyilagos munkálkodással megtenni a maga erejéből mindazt, ami ennek a komoly gondviselésre nagyon is rátaft városnak javára van.

Az ellenfelek lassan megértik egymást és — úgy látjuk — hogy Baja város közgyűléstermében immár egy és ugyanazon czélok érdekében működő tagok folytatnak komoly és alapos konferenciákat, és ami vége közöttük fölmerül, az csak szellemes eszmecsere a megvalósítandó czélok módoszataira vonatkozólag.

Ezt az impressiót keltette bennünk a mai közgyűlés, mely harmadfél órai tárgyalás után ismét egy rég vajdudó kulturális kérdést oldott meg, még pedig sokkal szerencsésebben, mint a nyári szünök sokat bolgyatott problémáját.

Új és a modern igényeknek megfelelő épület emelését határozták el a városi polgári iskola részére a belvárosi közepeken, valóban oly monumentális alkotást, mely méltán sorakozik az immár épülőfélben lévő új városi kórház intézménye mellé.

Részletes lefolyását a mai közgyűlésnek az alábbiakban adjuk:

Elnöklő Schmausz Endre főispán az ülést délután félnyolc órakor megnyitván, a tárgysorozat első pontját olvastatott:

1. Polgármester jelentése a közigazgatás állapotáról. — A jelentés mely a közelmúlt közigazgatás életéről, majd a napokkal ezelőtt lezajlott kömíves-sztrájk megszüntetése érdekében tett intézkedésekről számol be, általában tudomásul szolgál. — Csak dr. Valentin Emil bizottsági tag látja szükségesnek a — bajai iparoságnak a kórház-építéssel való foglalkoztatását — újból figyelmébe ajánlani a polgármesternek.

2. A nagym. m. kir. belügyminiszteriumnak leírata a városi új kórház részére felveendő 500.000 koronás kölcsönre vonatkozó közgyűlési határozatának jóváhagyása tárgyában. — A miniszteri leíratot a közgyűlés — észrevétel nélkül tudomásul veszi.

3. Ugyanannak leírata a gyámmentári kézpénzkezelésnek elhelyezése tárgyában hozott közgyűlési határozatnak jóváhagyása iránt. — Tudomásul szolgál, hogy a közgyűlés régebbi határozatát, miszerint a bajai árvapénzek a helybeli takarékpénztárban helyeztessenek el — dr. Reich Aladár és társa felebbeszédének visszautasításával — a belügyminiszter is jóváhagyta.

4. Főispán ur ö Méltóságának átírata a f. évi július hó 25-ik és 26. napjain megtartott

számmonkereszek eredményéről. — A városi közgyűlés minden ágában tapasztalt rendről és pontosságáról beszámoló jelentést tudomásul veszik.

5. Arad sz. kir. városi közönségének átírata a városi árvapénzek mikénti kezelésére vonatkozó 1877: XX. t.-cz. 291. §-ának módosítása tárgyában az országgyűlés képviselőházhoz intézett felterjesztésének pártolása iránt. — Határozatba megy, hogy Baja város közönsége hasonló szellemű pártoló felterjesztést intéz ez ügyben a képviselőházhoz.

6. Ugyanannak átírata Kossuth Lajos születésnapja 100. évfordulójának megünneplése tárgyában. — A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel kimondja, hogy Kossuth Lajos születésének századik évfordulóját méltán, nagyszabású és impozáns hazafias ünnepségek keretében üli meg. — Meglakították egyben az ünnepeket rendező bizottságot, melybe a tanács javaslataira megválasztottak: Dr. Hegedűs Aladár polgármester előktele alatt: Dr. Reich Aladár országgyűlési képviselő, Allaga Ottó, Dr. Bruck Samu, Drescher Gyula, Erdélyi Gyula, Dr. Fehér János, Heller Richard, Dr. Herman Adolf, Hesser Gyula, Latinovits János, Scherer Sándor, Szutrély Lipót és Tinusz István bizottsági tagok.

7. Pozsony sz. kir. város közönségének átírata a közszükségletet képező anyagok és termékek beszerzésére, a felmerülő műszaki teendők ellátása és a kiadandó vállalkozások körüli eljárás tárgyában. — Tudomásul vételik.

Hosszabb, de mindvégig tárgyilagos és komoly eszmecserere szolgáltatott okot a tárgysorozat 8. pontja:

A városi tanácsnak javaslata a városi polgári és a belvárosi elemi iskola, esetleg ovodának felépítése tárgyában.

Waisz Nándor gazdasági tanácsnok olvassa a városi tisztí mérnök terjedelmes jelentését és tervezetét e tárgyban. — A mérnöki tervezet alapján, a városi tanács a belvárosi közepeken elterülő Vojnits-fele háztelkek mellé, ennek szabályos kiegészítése érdekében — a vele szomszédos Pfeiffer Antal-fele fundust ajánlja megvételre. Javaslata hozza továbbá a városi polgári iskolára oda leendő áthelyezését, a belvárosi elemi iskolának ugyanezen a területen való felépítését és a jözséfvárosi kisdudóvónak ugyancsak a belvárosba leendő behozatalát. Ez az alkotás — úgy véli a mérnöki jelentés — 110.000 koronából létesíthető volna, az iskolák felszerelését is beleszámítva.

Dr. Ladányi Mór bizottsági tag ellene van a jözséfvárosi kisdudóvó áthelyezésének. — Többen küldik — úgymond — gyermekeiket óvodába a Jözséfvárosból, mint a belvárosi Szt.-Antal utcából, mert a jözséfvárosi kisdudóvó szerinte valószínűleg kulturmissiót teljesít városunkban, mert igazán menedékhelye a külváros szerényebb sorsú gyermekeinek. — De nem is tartja lehetségesnek, hogy zord tél idején a külvárosban lakó 4-5 esztendő gyermekek oly nagy útra küldjék ovodába, hacsak egészségük és életük veszélyeztetésével nem. — Kifogásolja az iparositanonc-iskolának és az elemi iskolának egy épületben való elhelyezését is, mert — nézete szerint — ezek egészen ellentétes irányú intézmények és pedagógiai szempontból összeférhetetlenek. — Egyébként pártolja a tanács javaslatát.

Dr. Valentin Emil nem tartja időszerűnek

a polgári- és belvárosi elemi iskolának most leendő felépítését és ezért ellene van a tanács javaslatának. — Nincs arra most — úgymond — sem időnk, sem pénzünk, mert túl van terhelve a város adóssággal és munkával. — Mellányolja ugyan teljes mértékben a tervezett alkotás fontosságát és szükséges voltát, de jobb időkre szeretné halasztani. — Indítványozza e tárgynak a napirendről való levételét mindaddigra, míg a városi kórházhoz fölépült, — hogy az ott szerzett tapasztalatainkat majdan annál hathatósabban érvényesíthessük a terbe vett iskolaépület megalkotásánál.

Scherer Sándor és Heller Richard a tarthatatlan jelenlegi állapot esetelése után — a tanácsjavaslat sürgős megvalósítása mellett foglalnak állást.

Hosszas vita után elfogadták a tanács javaslatát, s belőle — pusztán a — jözséfvárosi kisdudóvó áthelyezésének tervét ejtették el.

Következett:

9. Ugyanannak javaslata a kórházi elemzési vállalat feltételeinek megállapítása iránt. — A régi feltételek hozatván javaslatba — azokat a közgyűlés elfogadja.

10. Ugyanannak javaslata a máthelyező V. és VII. számú majorságokban teljesen elkorhadott görék helyett új göréknak felállítása iránt. — A javaslatot elfogadják.

11. Ugyanannak javaslata a városi bérház udvarán közülemhelyek felállítása iránt. — Határozatba megy: hogy nem a városi bérház udvarán, hanem a városnak más alkalmas közterén — közülemhelyet állítanak föl.

12. Ugyanannak javaslata a f. év I. felében behajthatanná vált városi követelések leírása iránt. — Egyetlen ilyen természetű követelés lévén csak, az leíratik.

13. Ugyanannak jelentése utczaseprőgép beszerzése ügyében. — A gép beszerzését — a tanács javaslata folytán — mellőzik.

14. Ugyanannak javaslata a városi téglatelepen lévő és vihar által megrongált épületek helyreállítása és a téglatelepi kemence lebonntása iránt. — Elfogadják Király Sándor ajánlatát és mellőzik a kemenceüzem újból való felépítését.

15. A zombori kir. pénzügyigazg. átírata az adókövetési munkálatok czéljaira helyiség átengedése iránt. — A kérelemnek helyt adnak olyanformán, hogy elhatározzák a Rajkovits-fele 1-ső számú és a Póth Jakab által bírt bolthelyiségek fölmondását és ezen helyiségek — kellő átalakítás után — a községi bíróság áthelyezését, míg a jelenlegi községi bírósági szobákat az adókövető bizottságnak engedik át.

16. Bisehoff Károly levéltárnoknak kérvénye reőrükivüli és hivatalos órán túl teljesített levéltárrendezési munkálatokért 600 korona jutalomdíjnak megszavazása iránt. — 300 koronát részére megszavaznak.

17. Koller Dezső könyvelőnek kérvénye évi 200 kor. személyes pótlék megszavazása iránt. — Megkapja.

18. A városi kórház igazgatóságának előterjesztése apróbb kiadások fedezésére 239 kor. 50 fill. előlegnek utalványozása iránt. — Utalványoztatik.

19. Ugyanannak előterjesztése orvosi műszerekre szükségelt 108 kor. 97 fill. számlakövetelésnek utalványozása iránt. — Utalványoztatik.

20. Grauaug J. Lipót bajai kereskedő ker-

a „bűnös” nagyvilágnak, ott hagyta imádott édesanyját — és ment Broctonba a „testvérek” közé az „életet élni”.

Harmadfél esztendeig kellett itt noviciuskodnia, hogy méltóvá tegye magát a „főnséges titkok” befogadására, amelyek nélkül egy valóság sem, tehát a Harrisé sem letehető. Telen-nyáron egy nyomorúságos felszerben lakott és kora reggeltől késő estig szolgált mint kocsis a községben. Szemetét kotort, zsákokat czipelt és ha halálragyörtört este kilenc óra felé visszatért, két óra hosszú vizet kellett még huznia a mosókonyha számára.

Jutalmul aztán Harris beavatta a nagy titokba, befogadta a „lélek együtt lélekező közösségébe”. Ugy látszik, az „nyit” a görliczi vargának, Böhme Jakabnak a tanai is befolyásolhattak, amikor a „second sight”-ban való hitet tanította. „Ennek a felsőbbfokú látásának erejével átöröhetünk” — úgymond — „világegyetemet beburkoló ködön és érintkezésbe léphetünk az elhunyt lelkeivel.” (Hogy is ne hitt volna ebben a híres tanítvány?) „De érintkezésbe léphetünk a gozsz szellemekkel is, akik — ha nem jól vigyázunk, fizikailag is egyesülhetnek velünk és megrohantnak bennünket. Iparkodunk kell tehát küzenni magunkból a gonosz. Ő maga tényleg kiúte magából, ő a démonok egész serege látogatta hajdan és erőt véve rajta, iratták vele az „Ördög dalait” (Satan's songs), amelyeknek fölháborító obszcenitása és csodás vadsága nyilván satáni eredetűre valának. De mert az emberi élet egész körét átélte a napszamos veritékes munkájától — az apostol tanításáig, végre egyesülhetett a legszentebb szellemmel: Krisztussal, Krisztus szelleme egyesül tehát mindenkivel, aki az életet éli és ez az egyesülés fizikailag is észlelhető. Az élet ereje erős hullámokban buzog az Ur szellemétől megszallott-

nak ereiben, Krisztus bennük lakik fizikailag és dinamikaillag. Érzik magukban az isteni erőt, a mennyi fuvalatot és újjászületésük biztos jele a természetes lélekzésnek átváltozása, amely gyorsabb, szinte kettőssé válik. Ez az „együttlélekzés (sympneuma) a leghízbosabb jele az Ur megtestesülésének és aki így magában hordja az Urat, csak az lesz méltó, hogy mint apostol résztvehessen a világ regenerálásának nagy munkájában.”

Oliphant tehát végig „élte az életet”, hogy mint az „Ur leheletében” együtt élő, ő is résztvehessen a másodszori megváltás nagy munkájában. A fizikai terhes munka, az önkényes megalázkodás, az egyszerű, sokszor idióta testvérek között való életmód valóóság martírú avatták; teljesen keszen volt, hogy magába fogadja az Ur lelkét. Részt vett az ördögűzések nagy ezereiméiában is. Ez abból állott, hogy az ördögtől megszállottat, akét előzőleg husz-huszonkét óráig tartó testi munkával egészen megtörték, körülvette a gyülekezet. „Néma halgatásban álltuk körül”, mondta ő maga később Mrs. Hankinak — és lelkünk egész erejével a „gonosz princípiumára” gondoltunk. És láttuk (a Times régebbi és jövődöbeli tudósítója, a Blowitz ur elődje az, aki írja, hogy „láttuk!”) amint a Gonosz határozott formát öltött. Ekkor valamennyien kiáltani kezdtünk: „Bind him Lord! Bind him Lord! — Kötdzd meg, Uram! Kötdzd meg, Uram! Iod az Ur valóban meg nem kötötte!”

Igy dolgozott és így hitt a tanítvány és így áldozott fel mindent az új életnek. Egész vagyonát broctoni földébe fektette, a „testvérek” közös hasznára és boldogulására. De az „atya” ezzel sem elégedett meg. A titokzatos ember, ezzel később „Masollam” czimű könyvében szépségre olyan harmonikus volt, mint egy antik szobor és aki bizonyos napokon olyan tiszteletreméltó volt, akár egy

szirba hanyalló aggyastyán, máskor meg sűrű, fekete hajával, mélyen fekvő villámlo szemével, élénkpiros ajkaival és üde hangjával huszonöt éves férfunak látszott, — ez a titokzatos ember még nagyobb áldozatot követelt tőle. Anyját és hajdani bűnös kedvesét kellett az új életnek megnyernie: ez leendett próbaköve a belé költözött „lélek” hatalmának. És ime, a „lélek” hatalmas volt. Anya és kedves követték a hívő szózatot — és alávetették magukat a noviciátus borzalmainak. A finom előkelő Campbell Mária mint mosogató-szolgaló és kifőzőasszony szolgált a testvéreknek — és az „Atya” nem engedte meg neki, hogy fiával érintkezze. „Mert”, úgymond, ha egyesülni akarunk a lélekkel, le kell ráznunk minden földi köteléket.

Oliphant Lőrinczről a harmadfélévi próba után elhitte, hogy lerázta ezeket a kötelékeket. Már most megengedte neki, hogy térjen vissza a nagyvilágba, lásson régi foglalkozása után, — „mert minden munka az Ur szellemében való, ha az végzi, aki együtt lélekezik vele.”

És a vértanu-tanítvány elhagyhatta Amerikát, hogy hazájába vissztérve, mint apostol működhessek az újjászületés nagy munkájában.

Oliphant Lőrincz visszatért a nagyvilágba. Visszahozta magát szelleme egész frissességét, erejét és eredetiségét, amelylyel élnie eszentul szabad volt: csak akaratának szabadságát hagyta örökidőkre az „Atya” kezében. Elhetett Párisban, Londonban, bárhol a világon, a vele immáron együtt lélekező „Father” legyőzhetetlen ereje mindennütt vele volt. A rajongó zsidó egészen rabjává tette, amidőn az apostol jogaival felruházta.

(Folytatása következik.)

vénye honisítás czéljára a község kötelekébe való felvételét kihatásba helyező bizonyítványnak kiadása iránt. — Kivonat.

21. Reitman és társainak kérvénye a Sőház-utczától a közbiztonsági irányában vezető útnak helyreállítása iránt. — A tanács javaslatát egyhangúlag elfogadják.

22. Szabó Antal és neje bajai lakosoknak felebbezése a házuk előtt fektetett gyalogjárda leszállítása után 30 kor. 28 fill. költséget megállapító tanács határozat ellen. — A felebbezőnek hely adatik és a kérdéses összeg leiratik.

23. Kozma Ferencz szül. Czobor Terézia bajai lakosnak kérvénye 140 □-l és Urszini Anna bajai lakosnak kérvénye 138 □-l közterületnek átengedése, illetve megváltása iránt. — A legközelebbi közgyűlés napirendjére tűzik ki.

24. Özv. Löwy Jakabné kérvénye építkezés czéljaira 5 □-l közterületnek átengedése iránt. (Első szavazás.) — Második szavazásra kitűzik a jövő közgyűlés napirendjére.

25. Scheibner Gyula rendőrkapitányának kérvénye egy havi szabadságidő engedélyezése iránt. — Megkapja.

26. Szabó Sámuel I. aljegyzőnek kérvénye 3 heti szabadságidő engedélyezése iránt. — Engedélyezik.

Egyéb tárgy hiányában a főispán a közgyűlést délután hat órákor berekesztette.

S. Z.

Helybeli és vidéki hírek.

Ő Felsége a Király születésnapja. Hagyományos örömmel üli meg minden magyar város legalkotmányosabb király születésnapját. — Városunkban d. e. 9 órákor ünnepi nagymise lesz a plébániatemplomban, az összes politikai és katonai hatóságok részvétele mellett. A nagymisét *Vajna* Dániel apátplébános mondja. — A helybeli *isz. Templomban* d. e. 1/2 12 órákor lesz ünnepi istentisztelet az örömnapp emlékére.

Közigazgatási bizottsági ülés. Törvényhatóságunk közigazgatási bizottsága folyó hó 13-án délelőtt tartotta meg — nagyon gyéren látogatott — augusztus havi rendes ülését. A napirend egyetlen lényegesebb tárgya: a *Ruppert* Antal és *Németh* Imre bajai városi polgári iskolai tanárok ellen — az Ipartestület részéről történt följelentés folytán megejtett polgármesteri vizsgálat eredményének föllébirása volt, s illetve az a fölött való határozathozatal, vajjon megindíttassék — e a fegyelmi vizsgálat a nevezett tanárok ellen a följelentés alapján, vagy sem. — Mint ismeretes: a kérdéses följelentés számai a városunkban m. év október havában lezajlott képviselőválasztás idejébe nyúlnak vissza. — Azokban az igazlams napokban *Németh* Imre polg. isk. tanár állítólag azt mondta volna a helybeli iparos-tanonciskolában egy számtanórán, hogy „aki ezt az időszámítást nem tudja, az számár, mint a ki a *zsidóra* szavaz és a saját hazájára szeggyent hoz.” — *Ruppert* Antal ellen pedig azt a vádat emelték, hogy a választói jog és a törvényhozásról szóló olvasmány magyarázata közben oda ragadtatta volna magát, hogy azt mondta: Szamarak vagytok őcsém, akárcsak a gazdáitok, akik mint a borjak — oda mennek szavazni, hol jobb a paprikás és azt kiabálják, hogy éljen a balpárt.” — Több iparos-tanoncz kihallgatván, terhelő vallomást tett a tanárok ellen, és megerősítette a följelentés tárgyát, pusztán az időre nézve tetek eltérő vallomást. — A följelentett tanárok kihallgatván, tagadták az ellenük emelt vádat és műveltségükre apelláltak. *Heller* Richárd polg. isk. igazgatót is kihallgatták ez ügyben. — Az ő argumentálása, melylyel tanártársainak védelmére szállott, oda konkludál: hogy az iparos-tanonczokom egyáltalán nincs emlékező tehetségük, és „nem hogy a három hónap előtti eseményekre, de a három nap előttiekre sem képesek visszaemlékezni.” — *Weisz* Nándor tanácsnok, — akkoriban iparhatósági biztos — *nagyon helyesen* mondotta: *hogy művelt ember olyat nem mondhat, mint a milyen szavakat a följelentett tanárok szájába ad a feljelentés.* A tisztí ügyész indítványára azután a közigazgatási bizottság — egyhangúlag elhatározta, hogy a panasz felretételével — *Németh* Imre és *Ruppert* Antal ellen a további eljárást megszünteti. — A polgármester jelentése tudomásul szolgálit, ugyszintén az is, hogy az igazságügyminiszter *dr. Józias* Milorád szabadkai ügyészt — a kir. ügyész akadályoztatása esetére — a bajai közigazgatási bizottságban — annak helyettesévé rendelte ki.

Hivatalvizsgálat. *Latinovics* Pál megyei főispán f. hó 14-én városunkban időzött és a főszolgabírói hivatalt alaposan megvizsgálván, azt rendben találta. A tapasztaltak fölött teljes megelégedésének adott kifejezést.

A bajai czéllövész-társulat díjlövészeté és táncmulatsága. A Lökert ma, e hó 17-én és f. hó 20-án, Szent István napján díjlövészet, díjtekvés és táncmulatság egybekötött mulatságot rendez. A díjlövészet augusztus hó 17-én d. u. 2 órákor veszi kezdetét és tart alkonyatig; ezt Szent István napján reggel 8 órától folytatják délig. Utána társasbéd következik, melyet ismét a lövészet folytatása követ. Ez eltart fél 7-ig. Most az osztályozás és a díjak kiosztása következik. *Lövődíjak:* I. Az

ünnepi versenyzéltáblán: I. díj 40 kor., a bajai lakarekpénzár ajándéka. II. díj 30 kor., III. díj 20 kor., IV. díj 10 kor., V. díj 6 kor., VI. és VII. díj 5 kor., VIII. díj 4 kor. II. Rendes czéltáblán. Találódíjak: 1. díj 15 kor., 2. díj 10 kor., 3. díj 6 kor., 4. és 5. díj 5 kor., 6. és 7. díj 4 kor., 8. díj 3 kor. Középlövészek: 1. díj 13 kor., 2. díj 10 kor., 3. díj 6 kor., 4. és 5. díj 5 kor., 6. és 7. díj 4 kor., 8. díj 3 kor. Felkérletnek ezután a társulat t. cz. tagjai és pártfogói, hogy az ünnepély emelése czéljából tisztelet-lövődíjakat pénzben vagy értéktárgyban felajánlani sziveskedjenek és kéretnek azokat beosztás végett Eckert István fölvész mester üröz beküldeni. *Intéző lövészmesterok.* Augusztus hó 18. *Bittermann János, Gebhardt Dezső,* augusztus hó 20-án *Bittermann Károly, Gebhardt Dezső, Somogyi Emil.*

Az Iparoskór hangversenye és táncszelvénye. A bajai ipartestület kebelében fennálló „Iparoskór” folyó évi augusztus hó 17-én, (ma) a „Bárány-Szálloda” nagytermében saját könyvtára javára, műkedvelői előadással egybekötött *táncszelvényt* rendez. Beleptí díjak: az első 8 sorban 1 kor. 60 fill., a többi sorokban 1 kor. 20 fill., földszinti állólhely 80 fill., karzati jegy 80 fill. Jegyek előre válthatók: Csernák Sándor, Fischer Béla, Kollár Agoston és ifj. Wagner Antal urak üzleteiben és Czernay Imre ipartestületi elnökénél. Kezdeté este fél 9 órákor. Felülvezéseket közönséggel fogadják és hirlapilag nyugtáznak. A hangverseny programja a következő: 1. *Szerelmi kettős.* Vinti Jozseftől. Éneklő: *Sebestyén* Juliska urhölgy és *Breuer* Zsigmond ur. Zongorán kíséri: *Wagner* Antal ur. — 2. *Alarczos bálon.* Monolog, írta Molnár Ferencz. Előadja: *Szigrist* Ilonka urhölgy — 3. *A celli búsú.* Melodráma, írta Endrődi Sándor, zenéjét Kutass Jenő. Előadja: *Albert* Andor ur. Zongorán kíséri: ifj. *Szigrist* István ur. — 4. *Magyar népdalok.* Gordonkán előadja: *Lissák* Viktor ur. — 5. *Öngyilkos.* Monolog, Gabányi Árpádtól. Előadja: *Biczók* János ur. — A hangversenyen — mint értesülünk — *Schwaiger* Klára zongoraművész is közre fog működni.

Halálozás. *Özv. Hengl* Adolfné sz. *Schultz* Julia urnő augusztus hó 13-án, reggel 7 órákor életének 76-ik évében, hosszas szenvedés után elhunyt. A meghaldogultnak hült tetemeit f. hó 14-én helyezték örök nyugalomra a Szt.-Rókusról címzett sírkertben nagy közönség részvétele mellett. — Az engesztelő szt. mise-áldozatot folyó hó 18-án, reggel 9 órákor mutatják be a Mindenhatónak a Szt.-Rókus kápolnában. — *Scherer* Sándorné urnő, a helybeli tanítóképző intézet igazgatójának neje — edesanyját veszítette el az elhunytban.

A honvédhuszárok gyakorlatai a szomszédos Bács-Almásón. Nagyszabású gyakorlatokat végez az idén a honvédlövesség négy első ezrede: a budapesti, debreczeni, szegedi és szabadkai huszárok. A pégy ezred először dandárban gyakorolt és pedig az első lovasdandár Szabadkán, a második Kis-Körösön, majd hátr Zech tábornok, honvéd lovassági főülgyelő vezetése alatt Bács-Almásón összpontosítják a két dandárt egy lovas hadosztállyá. A hadosztály-gyakorlat előreláthatólag augusztus végétől szeptember 10-éig tart s annál is inkább fölkelte a fokozottabb érdeklődést, mivel ritkán fordul elő, hogy lovasság ilyen nagy számban végezzen együttes gyakorlatokat. A szegedi 3. honvédhuszárezred, melynek egyik osztálya Aradon, a másik pedig Szegeden székel — 3 törzstiszttel, 36 főtiszttel, 854 emberrel és 973 lóval augusztus 26-án jön Szabadkára s itt marad 3 napon keresztül. A 4. honvéd huszárezrednek *Baján* székelt 3 százada 15 tiszttel, 395 emberrel és 412 lóval f. hó 22-én érkezik oda és ott maradnak 7 napon keresztül. Azután Bács-Almásra indulnak s ott folytatják a gyakorlatokat szeptember 7-éig, honnét minden alosztály a maga helyére visszatér. Augusztus 26-tól 29-éig tehát Szabadkán két teljes huszárezred fog tartózkodni és Almásón találkozik a Pestről jövő két huszárezreddel.

Párbaj. F. hó 11-én *Kemény* Hermann garai állatorvos és *Erdélyi* Lajos ugyanottani gyógyszerész összehozalkozás folytán Baján pisztoly-párbajt, majd ennek eredménytelensége következtében, kardpárbajt vívtak, mely utóbbi alkalommal mindketten sérüléseket szenvedtek.

Az ipartestület ház-részjegyeinek kisorsolása. Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy a bajai ipartestület 10 koronás ház részjegyeinek kisorsolása f. hó 20-án délután 2 órákor fog eszközöltetni a bajai ipartestület székházának nagytermében.

A kecskeméti ev. ref. jogakadémián a beiratások szeptember hó 1-8-ig tartanak; 8-15-ig folyamodás után a tanári kar, október 15-ig nyomos okból a jogakadémia igazgatótanácsa adhat az utólagos felvételre engedélyt. Beiktatási díj 20 kor., felvételi tandíj 30 korona. Az alapvizsgálatok szeptember 1-15-ig tartanak. Alapvizsgálati díj 24 korona. Tapintézetű díj havonként 15 korona.

Bajai telefon mizériák. *A bajai postafőnök Úr figyelmébe!* Immár ismételtelen vagyunk kénytelenek rámutatni arra a páratlan hanyagságra, melylyel nálunk a telefon kezelik. — Perczekig kell akárhányszor esőngetni, míg a „Központ” kirendelt kezelője felel a fölívásra és valóban gyalog lehetne akárhányszor megtenni azt az utat — akár kétszer is — melytől a telefon összeköttetés van hivatva

az előfizető közönséget megkímélni. — Valóban nem tudjuk megérteni: mi rendeltetése van városunkban a telefon-hálózat költséges behoztatának, ha nem szolgálja az előfizető közönség kettős nagy érdeket: az idő- és út megkímélését — az összeköttetés lehető gyors létesítése által? — A fővárosban, hol az összeköttetést kerek százaí hiyják fél perczenkint a telefon-központot, percz alatt kap az ember összeköttetést, miért ne lehetne hát 34 előfizetőnek jogos érdekeit pontosan szolgálni? Fölhívjuk már a helybeli postafőnökség figyelmét egy izben a telefon fölülte hanyag kezelésére, de — úgy látszik jogos panaszunk elkerülte a figyelmet. — Teszünk ezt újból — abban a biztos reményben, hogy a postafőnök Úr utasítani fogja a kirendelt telefon-kezelőt az összeköttetések pontos és lehető gyors eszközésére.

Második nyilvános nyugtázása azon kegyes adományoknak, melyek zárdatemplomunknak kifestési költségeinek fedezésére alufürtő napig beértek: Egy buzgó hívó 100 kor.; N. N. 50 kor.; Tili Lajos nyug. esp.-plob. Drecher Ida, sz. Antalnak egy buzgó tisztelője 20-20 kor.; dr. Makray Erzsébet gyógyszerész 12 kor.; Tury Mátyas tiszti főülgyész és neje, Meskó Lászlóné, Ertl János, özv. Horváth Lajosné, L. A. 10-10 kor.; Müller Józsefné, egy hívó 6-6 kor.; özv. Müller Jánosné; Wunderlich János, Wunderlich Józsefné, Kollár Agoston; Schmetzer Ernő, özv. Schwalm Józsefné, Krupity Péter, Kruscz Anna 5-5 kor.; Paul József, Matauschek Antal Pintér Ferencz, Horánszky család, Hokroczy József, Major Julianna 4-4 kor.; özv. Novák Ferenczné, Kovács Gyuláné, Krisztián Lajosné, 3-3 kor.; Julász Ferencz, Piukovics Etelka, Burkovics Péterné, Rózsahegy József, Ragier József (Sülkősd), Madár Jánosné, Schulek József, Godár Lajosné, Szalantai Márta, Bakó Borbála, Földvári Jakab, Bényi Zsófia, Horezi Veronika, Szekeres Fáni, Füleki Róza, 2-2 kor.; Csemek Éva, Kohut Mária, Varga Julianna, Szaday Blanka, Szaday Mariska, Orosz József, Kovács Odón, Szalai Julianna, Szalai Etel, Nemes (Hnatkovszky) Rómeóné, Repka Józsefné, Makalkó Anna, Valkár Józsefné, Valkár Erzsébet, Fejes Istvánné, Fejes Erzsébet, Dominics Teréz, Hankovics Ilona, Hornyák Jánosné, Bahos Zsuzsanna, K. Mária (Mélykút), F. A. N. N. N. N. 1-1 kor.; Dikán Anasztázia 60 fill.; Scheib Antalné, 50 fill. Majoros Lajosné, özv. Majoros Ferenczné, özv. Szakál Péterné, Pirovics Dániel, özv. Jerkó Józsefné, N. N. 40-40 fill.; Bekics Ceczelia 30 fill.; Orosz János, Tomasi Gyula, Makk Istvánné, 20-20 fill.; Török Gyula, N. N. 10-10 fill.

Isten fizesse meg! Teljes bizalommal kérjük továbbra is a jó és nemeslelkű közönség kegyes támogatását.

Baján, 1902. augusztus 14-én.

P. Martinov Fortunát
zárdafőnök

CSARNOK.

Bendiner Nándor hangversenye.

Csinos füzetet, melyet a zongoraművész arczképe díszít, kapott mindenki, aki f. hó 14-én este a „Nemzeti Szálló” dísztermébe elment, hogy *Bendiner Nándor* hangversenyét meghallgassa. Sajnos, csak igen kevesen jelentek meg, oly kevesen, hogy resteljük megmondani, hány lélek volt ott, pedig olyan kaliberű zongoraművész ült a *Thék*-féle zongora elé, amilyent Baján régen hallottunk. Az akadémiai fertály alatt, mely elmúlt, meg a művész megjelent, átfutottuk a műsorhoz mellékelt kritikákat és a díszetek oly halmazát találtuk, hogy már-már kételkedtünk azok realis voltában. Azonban, amikor a művész a hangverseny első számát eljátszotta, az a kis közönség, amely megjelent . . . hogy is mondják? . . . igen! föl angolosra tapsolta a tenyerét. Egyik-másik művet a hagyományoktól eltérően interpretált, mint például Chopin: Grande valse-ját, de mindig óriási hatást ért el. Azt ne kívánja senki, hogy technikájáról, előadásának erejéről részletezen írjunk, mert superlatívusokat kellene halmozni, de azt az egyet ki kell emelni, hogy valódi művész, akit hallgatni gyönyörűség. Tetszett programjának minden száma, de legjobban a *Chamade Pierette* és *Bendiner: Nymphák és Satyrok*. Akik nem voltak jelen, nagyon sajnálhatják.

L. M.

Fé!

*Legelőször hogy megláttam:
Rögtön szerelmet vallottam.
Elpirult az eszemadta,
Két kacsáját összecsapta:
„Jé!”*

*Addig-addig udvaroltam,
Mig egyszer csak megcsókoltam.
Megcsókoltam, megültem,
Csak azt sügta önfelédten:
„Jé . . .”*

*„Jé, maga rossz! Ha a mama
Észrevenne, mit mondana?”
Összeütném a bokimat,
Kezét kérném kis babámnak.
„Jé . . .”*

*Meg is kértem. És a kis lány
Hol piros lett, hol halovány.*

— Leszel-e a feleségem?
Felsikoltott örömben:
„Jé!”

Már azóta hárman vagyunk:
Van egy édes kis angyalunk.
Öthetes csak, de már rigán
Gügyög anyja karjaiban:
„Jé.”

Más babáknak első szava
Régi divat: papa—mama.
Hogyan, hogy nem! Isten tudja
A csöpp jöszdgy hol tanulta:
Jé?

Ez az egy szó eseng szivemben.
Oh jé! pedig oly ügyetlen
Buta kis szó. Amde nékem
Szépen hangzik, csudaszépen:
Jé

Kanissai Ferencz.

9103. sz.
tkv. 1902.

Ujabbí árverési hirdetmény.

A bajai kir. telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Strausz Salamon** és **Fia** budapesti cég végrehajtónak — **Francsovits Antal** és **Etel** végrehajtást szenvedők ellen 1883. kor. 38 fillér tőke s ennek 1896. évi december hó 10-ik napjától járó 6% kamatai és ez ideig 128 korona 40 fillérben megállapított költségeknek kielégítése miatt ügyében, a szabadkai kir. törvényszék területén, a bajai 2614. számú helyiségben A I. 1—2. sorszám alatt foglalt 1849. és 1850 hrszámú ház és bontelekre (késesá-voly, szegedi-út 120. sz. a.) 3256 korona kikiáltási árban ezennel a beadott utóajánlat folytán Baján, az árverési helyiségben **1902. évi szeptember hó 4-ik napjának délutáni 3 óraker** ujabbí bírói végrehajtásti árverés alá fog bocsátatni azzal, hogy az utóajánlat tevő által beígért 2200 koronánál alább nem fog eladatni.

Venni szándékozókat kivéve az utóajánlat tevőt tartoznak a kikiáltási ár 10 %-át készpénzben v. ovadékképesnek nyilváníttott értékpapírban a kikiáltott kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Baján, 1902. évi július hó 21-én.

A kir. bíróság mint tkvi hatóság.

ROMATKA
kir. aljbíró.

9528. szám.
tkv. 1902.

Árverési hirdetmény.

A bajai kir. telekkönyvi hatóság **Burg Erzsébetnek** — **Burg Károly** ellen 200 korona s járulékaik erejéig az árverést a bajai 1832. számú betétben A I. 3601. és 3602. hrszám, József-város, sóház-utca 137. ó. i. számú ház és kertre 1820 korona kikiáltási árban ezennel elrendeli és annak Baján, a tkvi árverési helyiségben **1902. évi október hó 28-ik napjának délután 3 óráját** kitűzve, az árverési feltételeket következőleg állapítja meg:

1. Árverezők adják át a kikiáltásnak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy ovadékképes papírokban.
2. Az ingatlan a kikiáltási áron alul is eladatni fog.
3. A vevő a vételárat 3 egyenlő részletben és pedig az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap alatt az első, — 60 nap alatt a második, — 90 nap alatt pedig a harmadikat az árverés napjától járó 5% kamatokkal együtt az ide kellően felszerelve benyújtandó letéti kérvény kapcsán a bajai kir. adó mint letéti hivatalnál fizesse le.
4. A bánatpénz az utolsó részletnél nyer beszámíttat.
5. A vevő a véleli bizonyítványt az árverés napjától számított 15 nap lejárta után, a mennyiben a jelzett záros határidő alatt utóajánlat be nem adatnék — kapja ki, a megvett ingatlan birtokába pedig a vevő az árverés jogerőre emelkedése után léphet be.
6. Vevő az épületeket a birtokba lépés napján biztosítsa.
7. A tulajdonjog az illető vevő nevére csak a vételár és kamatai teljes lefizetése után fog bekebelezettetni.
8. Vevő fizeti az általa megvett ingatlan esetleg terhelő szőlődézmaváltáságnak az árverés napjától esedékes részletét.
9. A vevő a birtokbalépés napjától a megvett ingatlan terheit és a vétel után járó kinstári illetéket is viseli.
10. Amennyiben vevő az árverési feltételeknek meg nem felel, a megvett ingatlan saját költségére bánatpénzének elvesztése mellett az érdekeltek közül bárkinek kérelmére újabb árverésen eladatni fog.

A kir. járásbíróhatóság mint tkvi hatóság.

Baján, 1902. évi augusztus hó 5-én.

ROMATKA
kir. aljbíró.

Két egészen új

szoba berendezés
több apróbb tárgyakkal
elutazás végett

azonnal eladó.

Különösen fiatal házaspároknak ajánlható.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Egy jó házból való fiú

tanonczul felvétetik

Stampfl Jenő

fűszerkereskedésében

BAJÁN.

Le Griffon

valódi francia
szivarkapapír és füvety.

Kapható minden jobb kereskedésben.

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Baján.

Egy jó karban levő

SINGER VARRÓGÉP

eladó.

Kis-vásártér 618. számú házban.

Senki

se mulassza el egyik legrégebb budapesti bankházunk részére törvényesen megengedett állam- és hitelsorsjegyeknek eladására való ügyünk végett jelentkezni. Legmagasabb jutalék, előleg, fix fizetés. Ajánlatok M. V. 8912. alatt **HAASENSTEIN** és **VOGLER** hirdetési irodájához Budapest intézendők.

WEINER ÉS

GRÜNBAUM

BUDAPEST, VÁCZI-UTCZA 2.

- Egyéves önkéntesek részére a legolcsóbban készíti az egyenruha felszerelést. ==
- Egyéves önkéntesek részére készíti a legolcsóbb egyenruhákat. ==
- Egyéves önkéntesek részére küld díjtalanul árjegyzéket ==
- Egyéves önkéntesek részére sorozási és áthelyezési kérvénymintákat díjtalanul küld ==
- Egyéves önkéntesek részére minden katonai ügyben ad díjtalanul felvilágosítást. ==
- Egyéves önkéntesek részére újabb kiadott „Egyenruházati Közlemények” című könyvét díjtalanul küldi. ==

WEINER ÉS GRÜNBAUM
BUDAPEST, VÁCZI-UTCZA 2.

KÁVÉ

! olcsóbb mint bárhol !

CUBA!	Sok mennyiségű kávét volt szerencsém jutányosan vásárolni és így azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a t. kávéfogyasztó közönség közt meglepő olcsón tudom azt értékesíteni.	MOCCA!										
	<table border="1"> <tr> <td>1 kgr. Cuba portorikó . . .</td> <td>4 kor. — f.</td> </tr> <tr> <td>1 kgr. Ceylon kávé . . .</td> <td>3 kor. 60 f.</td> </tr> <tr> <td>1 kgr. Igen jó kávé . . .</td> <td>2 kor. 40 f.</td> </tr> <tr> <td>1 kgr. Jáva kávé</td> <td>4 kor. — f.</td> </tr> <tr> <td>1 kgr. Mocca kávé . . .</td> <td>4 kor. — f.</td> </tr> <tr> <td>1 kgr. Gyöngy kávé . . .</td> <td>4 kor. — f.</td> </tr> </table>		1 kgr. Cuba portorikó . . .	4 kor. — f.	1 kgr. Ceylon kávé . . .	3 kor. 60 f.	1 kgr. Igen jó kávé . . .	2 kor. 40 f.	1 kgr. Jáva kávé	4 kor. — f.	1 kgr. Mocca kávé . . .	4 kor. — f.
1 kgr. Cuba portorikó . . .	4 kor. — f.											
1 kgr. Ceylon kávé . . .	3 kor. 60 f.											
1 kgr. Igen jó kávé . . .	2 kor. 40 f.											
1 kgr. Jáva kávé	4 kor. — f.											
1 kgr. Mocca kávé . . .	4 kor. — f.											
1 kgr. Gyöngy kávé . . .	4 kor. — f.											
GYÖNGY	Megrendelések a legnagyobb pontossággal házhoz lesznek szállítva.	JÁVA!										

Vidéki megrendeléseket 5 kgrmmtól franco küldök bár melyik állomásra, ha azok többféle kávékból vannak is össze állítva.

Az igen tisztelt vegők szíves pártfogását kéri

RÓZSA LAJOS

fűszer-, csemege- és festék kereskedő BAJÁN.
Kossuth Lajos-utca.

Ugyanitt egy fiú tanulól felvétetik.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.

Szívünk mélyéből mondunk hálás köszönetet ama számos jó rokonnak, barátoknak és ismerősnek, kik felejthetetlen emlékü, drága édes anyáknak elhunytá alkalmából bánatunkat igaz részvétellel megosztani és a boldogultnak végültszességén megjelelni kegyeskedtek.

Dr. Bartsch Samuné
szül. Hengl Hermin,
Scherer Sándorné
szül. Hengl Pauls.

Nyilttér*)

Borít óknak, kik a bort savanyuvíz-mestel sze retik egyíteni mindenk előtt!

MATTONI-FELE
GISSHÜBLER
legítisztább és legfinnyos **SZARKY-KUT**

„Ján ható” E víz közömbösíti a bor savát és az italnak élet- kel emetes. Jogerő mellékizt ad, annélkül hogy a fókstára festene.

(*E rovatban közlöttekért felelősséget nem vállal a szerk.

HIRDETÉSEK.

430. szám
végreh. 1902.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bajai kir. járásbíróhatóság 1902. évi Sp. III. 229/2. számú végzése következtében **dr. Fehér János** ügyvéd által képviselt ifj. Gaál János mint kk. Nível Nándor gyámja javára **Tury József** és neje **Bozsek Jeka** ellen 350 K. — I. s jár. erejéig 1902. évi június hó 20-án foganatosított biztosítási végrehajtás utján lefoglalt és 1732 K. — f.-re becsült következő ingóságok, u. m.: butorok és könyvek nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbíróhatóság 1902-ik évi. V. 579/3. számú végzése folytán 350 kor. — fillér tőkekövetelés, ennek 5% kamatai és eddig összesen 96 korona 30 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Baján, alperesek lakásán leendő eszközökre 1902. évi augusztus hó 30-ik napjának délelőtti fel 9 órája határidőül kitűztek és alhoz a venni szándékozókat oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzletés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt, Baján, 1902. évi augusztus hó 15-ik napján.

Fehér Géza
kir. bírósági végrehajtó.